Drodzy Rodzice! Kochane Dzieciaki!
Dziś zabawy dla dzieci, które są spragnione wiedzy o świecie i lubią eksperymentować. 
Powszechnie wiadomo, iż dzieci charakteryzuje naturalna ciekawość tego, co je otacza. Dzięki temu mają możliwość poznawania świata wieloma zmysłami, zdobywania w atrakcyjny sposób wiedzy i nowych umiejętności. Eksperymenty dają dzieciom dużo radości  i są świetnym pomysłem na spędzenie czasu z rodzicami.
Zobaczcie kilka propozycji eksperymentów, które można wykonać w domu. Być może taka praktyczna forma edukacji, ćwiczona wspólnie z rodzicami w domu, pozwoli im połknąć odkrywczego bakcyla? Miejmy nadzieję, że tak. 
1. Wulkan 
Wspaniały wybuch lawy – w sam raz na pierwszy eksperyment! To nie jest wcale trudne!

Aby zrobić wybuchający wulkan potrzebujemy: duży talerz, kubeczek lub szklanki (może być plastikowa), folię aluminiową, taśmę klejącą i nożyczki, wodę, sodę oczyszczoną, ocet, tackę.
· Na środku talerza ustaw szklankę i przymocuj ją do niego taśmą klejącą.

· Oderwij z rolki tyle folii aluminiowej by wystarczała, aby całkowicie pokryć talerz wraz ze szklanką.

· Owiń tą folią talerz ze szklanką.
· Wytnij na środku dziurę w folii i przymocuj brzegi folii do brzegów szklanki.
· Ustaw „wulkan” na tacy, aby „lawa” nie rozlała się po całej kuchni.
· Wlej do wulkanu 2 łyżki wody, wsyp łyżkę sody oczyszczanej i mieszaj aż się rozpuści.
· Nalej 2 łyżki octu do osobnego kubeczka.
· Wlej jednym ruchem ocet z kubeczka do wulkanu. Zobacz jaki piękny wybuch lawy!
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2. 
Piasek z mąki
Teraz, gdy nie możemy wychodzić z domu bardzo brakuje nam zabaw w piaskownicy. Dlatego nie poddawajmy się i zróbmy go sami. 

Do przygotowania piasku potrzebujemy: 8 szklanek mąki, 2 szklanki oleju, laska kredy dla zabarwienia starta na tarce
Wszystkie składniki razem mieszamy, aż do połączenia. I gotowe.
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3. Tęcza z cukierków
Do tego eksperymentu wystarczą: duży płaski talerz najlepiej biały, opakowanie kolorowych cukierków (np. Skittles lub innych mocno barwionych) i woda w temperaturze pokojowej. Wykładamy cukierki na talerzu tak, by tworzyły koło. Wlewamy powoli na środek talerza wodę tak by cukierki były w nie zamoczone. Czekamy chwilę i… gotowe!
Ważne aby po wlaniu wody nie przestawiać i nie przesuwać talerza, bo barwniki się rozpłyną nierówno. Najlepiej jak talerz stoi w miejscu. 
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4. Dmuchanie balonów
Do tego eksperymentu potrzebne będą: balony, butelki, ocet i soda oczyszczona. Wsypujemy około 2 łyżeczki sody do balonika (za pomocą lejka lub uciętej butelki). Do pustych butelek wlewamy 1/3  szklanki octu. Nakładamy balon na butelkę, przesypujemy jego zawartość do butelki i obserwujemy. Po wymieszaniu składników następuje reakcja chemiczna: bąbelkowanie i pienienie się, wydziela się gaz (dwutlenek węgla), który wypełnia nasz balon.
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5. Barwienie roślin
Potrzebne będą: szklanki, ciepła woda, kolorowa bibuła lub barwnik do jajek, liście kapusty pekińskiej.
Do szklanek z ciepłą wodą, wrzucamy po jednym pasku bibuły w celu zabarwienia wody lub dodajemy barwnik spożywczy, do barwienia jajek. Już po chwili możemy zaobserwować jak woda zmienia kolor. Po kilkunastu minutach wyciągamy paski bibuły i wkładamy do szklanki po jednym liściu kapusty. Kapusta zacznie nabierać kolorów po kilkunastu godzinach więc musimy być cierpliwi, ale efekt końcowy jest naprawdę zaskakujący. 
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To samo możemy zrobić z białymi kwiatkami np. tulipanami
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6. Jak wywołać deszcz?
Potrzebne będzie: słoik z gorącą wodą, talerzyk, lód

Na słoik z wodą nałóżcie talerz z kostkami lodu i obserwujcie co się będzie działo na ściankach szklanego pojemnika. A przy okazji koniecznie porozmawiajcie o tym, jak powstaje deszcz.
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7. Mydlane bańki.

Będzie potrzebna rurka do picia napojów, woda, troszkę płynu do mycia naczyń.

Do miski lub głębokiego talerza wlewamy niewielką ilość wody, dolewamy łyżkę płynu do mycia naczyń. Wsadzamy końcówkę rurki w roztwór i dmuchamy. W ten sposób powstają duże bańki, które unoszą się nad talerzykiem. 
8. Co pływa, co tonie? 
Będą potrzebne: miska z wodą, zapałka, korek, kawałek styropianu, klucz, moneta itp.

Po kolei kładziemy te przedmioty na wodzie. Omówienie doświadczenia: dlaczego tak się dzieje, że jedne przedmioty nie toną tylko pływają na powierzchni wody, a inne toną od razu. 
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9. Lampa Lava

Przygotujemy: szklankę wypełnioną olejem (do 3/4 wysokości), 1/4 szklanki wody, barwnik spożywczy lub tusz, tabletka musująca (Wapno, Witamina C lub Magnes)

Do wody dolewamy klika kropli barwnika i całość wlewamy do szklanki z olejem. Pierwsze wrażenia wywołają wielkie WOW, bo wlewana woda już zacznie przypominać bąbelki. Dodajemy tabletkę i wtedy powstaje prawdziwa eksplozja. Po każdej dodanej kolejnej tabletce spektakl zaczyna się od nowa!
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Życzymy miłej zabawy!!!
