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Witam serdecznie w kolejnym tygodniu nauki zdalnej. 

Temat: Majowe święta.

1.Kochane Muchomorki już niedługo zobaczycie, że na wielu domach, urzędach, sklepach powiewać będą flagi biało- czerwone. Na pewno pamiętacie, że flaga biało- czerwona to flaga Polski. Czy jesteście ciekawe dlaczego domy będą tak pięknie przystrojone?
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Rodzic tłumaczy dziecku, że zbliżający się miesiąc maj jest szczególnym miesiącem w historii Polski – w pierwszych trzech dniach obchodzone są trzy ważne święta:

Państwowe Święto Pracy- 1 maja

Państwowe Święto Flagi- 2 maja

Narodowe Święto Konstytucji 3 Maja

2.Prezentacja wiersza pt. „Katechizm dziecka polskiego” Władysława Bełzy.
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- Kto ty jesteś?

- Polak mały.

- Jaki znak twój?

- Orzeł Biały.

- Gdzie ty mieszkasz?
- Między swemi. 
- W jakim kraju? 
- W polskiej ziemi.

- Czym ta ziemia?

- Mą ojczyzną.

- Czym zdobyta?

- Krwią i blizną.

- Czy ją kochasz?

- Kocham szczerze.

- A w co wierzysz?

- W Polskę wierzę.

Wskazane jest aby rodzic próbował recytować wiersz wspólnie z dzieckiem w formie dialogu.
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3.Rodzic prezentuje dziecku symbole narodowe: godło i flagę Polski, przypomina także ich nazwy.
 Prosi, aby dziecko opisało ich wygląd i powiedziało, gdzie można zobaczyć symbole narodowe.
 Razem z dzieckiem słucha hymnu narodowego- Mazurka Dąbrowskiego.

https://www.youtube.com/watch?v=AJsWz9SlpfA
Rodzic przypomina, że podczas słuchania i śpiewania hymnu należy zachować powagę, ponieważ jest to nasz symbol narodowy.  Włącza nagranie hymnu – dziecko słucha, stojąc prosto. Po wysłuchaniu nagrania rodzic wyjaśnia, w jakich sytuacjach możemy usłyszeć hymn narodowy. 
4.Muchomorki jak myślicie, gdzie przyszły dzieci?
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Dzieci są w Muzeum i za chwilę zobaczą coś niezwykłego.
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Rodzic tłumaczy, że dzieci zobaczyły reprodukcję obrazu Jana Matejki „Konstytucja 3 maja 1791 roku”, a my dzięki technice również możemy podziwiać reprodukcję tego obrazu.  
Dziecko przygląda się jej uważnie. Rodzic zwraca uwagę na ubiór przedstawionych na obrazie postaci oraz na papier, który trzyma w ręce centralna postać obrazu. Opowiada dzieciom ciekawostki na temat powstania obrazu. Obraz Jana Matejki Konstytucja 3 maja 1791 roku powstał dawno temu. Obecnie możemy go podziwiać w Zamku Królewskim w Warszawie. Na obrazie przedstawieni są ważni ludzie, którzy uczestniczyli w niezwykle istotnym wydarzeniu, jakim było uchwalenie Konstytucji 3 maja. Zapisano w niej najważniejsze zasady dotyczące życia w naszym kraju. Ludzie ubrani są w stroje charakterystyczne dla tamtych czasów. Z lewej strony obrazu można zauważyć ówczesnego króla Polski, Stanisława Augusta Poniatowskiego.
5. Gimnastyka buzi i języka 
Rodzic podaje dziecku lusterko i demonstruje prawidłowe wykonanie ćwiczeń, powtarzając je kilkakrotnie.
• Kolory flagi – Rodzic podaje kolory flagi. Gdy mówi biały – dziecko unosi język do góry, w stronę nosa, gdy mówi czerwony – język opuszcza na dolną wargę.
 • Chorągiewki – tak jak chorągiewki poruszają się na wietrze, tak dziecko porusza językiem po górnej wardze, od jednego kącika ust do drugiego.
 • Lech, Czech, Rus jadą na koniach – dziecko naśladuje osobno stukot kopyt koni każdego z bohaterów legendy. Przykleja szeroko ułożony język do podniebienia i odbija go, jednocześnie ściągając wargi w dziobek i rozciągając szeroko.
 • Orzeł – dziecko wysuwa język do przodu, unosząc jego czubek do góry, i porusza nim na boki, tak jak orzeł swymi skrzydłami. 
• Wędrówka po Polsce – przy szeroko otwartej jamie ustnej dziecko wysuwa język do przodu i poruszają nim do góry, w dół, w prawą stronę, w lewą stronę. 
6. Taniec przy piosence „Jestem Polakiem”

https://youtu.be/plug6OIrxRM
7. Pokazujemy dziecku kartę pracy z orzełkami i flagami. 

Utrwalamy wiadomości dotyczące wyglądu symboli narodowych.

Wspólnie wycinamy kształty godła i flagi.

    Zabawy matematyczne:

- przeliczamy ilość orzełków i ilość flag (ilość dopasowujemy do możliwości 

   dziecka)

- porównujemy liczebność zbiorów. Rodzic grupuje orzełki i flagi w dwa zbiory 

  o różnej liczebności. Zadaniem dziecka jest ich porównywanie i określanie

  używając sformułowań: mniej- więcej, tyle samo, równo.

- tworzenie zbiorów. Zadaniem dziecka jest utworzenie zbiorów w zależności od 

  tego, ile razy rodzic klaśnie w dłonie, a następnie porównywanie ich 

  liczebności.
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8.Praca z książką.

Słuchanie opowiadania E. Stadmüller „Biało-czerwone”. Rodzic czytając opowiadanie, prezentuje ilustracje do niego. Ilustracje znajdują się w książce na stronie 66 i 67.

Z okazji Dnia Flagi Rzeczypospolitej Polskiej grupa średniaków przygotowała inscenizację legendy ,,O Lechu, Czechu i Rusie”. Kuba grał Czecha, Bartek – Rusa, a Olek – Lecha. Prawdę mówiąc, była to jego pierwsza tak poważna rola, więc bardzo się przejmował i wciąż powtarzał: – Chodźmy ku północy, serce mi mówi, że tam znajdziemy nasz nowy dom. Jego wierny lud – czyli Oskar z Karolem i Kubą oraz Basia, Malwinka, Wiktoria i Ania – ufnie podążał za nim. Nagle wszyscy zatrzymali się, bo oto ich oczom ukazał się wspaniały widok. Wyświetlał się on na ścianie, a przedstawiał leśną polanę o zachodzie słońca. Na środku tej polany rósł potężny dąb, a w jego konarach widać było gniazdo orła. Piękny biały ptak siedział w nim z rozłożonymi skrzydłami, zupełnie jakby chciał ochronić swe pisklęta przed niebezpieczeństwem. – Oto nasz znak! – wołał Olek. – I nasze barwy! W tym momencie na ścianie pojawił się kolejny obraz przedstawiający polską biało-czerwoną flagę i godło narodowe – białego orła w złotej koronie na czerwonym tle. Przedstawienie obejrzały wszystkie dzieci z przedszkola. Ada też. Po obiedzie grupa Olka robiła chorągiewki. Zadanie polegało na przyklejeniu biało-czerwonej karteczki do cienkiego patyczka. Z początku szło to opornie, ale już przy trzeciej chorągiewce wszyscy nabierali wprawy. – Kto chce, może sobie zabrać do domu kilka chorągiewek i patyczków – zachęcała pani. – Będzie można 2 maja udekorować nimi okno albo balkon… Niech wszyscy widzą, że cieszymy się z tego, że jesteśmy Polakami. Olkowi nie trzeba było dwa razy tego powtarzać. Nie namyślając się zbyt długo, wpakował cały plik chorągiewek i garść patyczków do swojej tekturowej teczki i zabrał do domu. Do wieczora bawił się świetnie z Adą, grał z tatą w piłkę, pomagał mamie robić kisiel. Dopiero następnego dnia przypomniał sobie o chorągiewkach. – Jutro święto flagi! – zawołał przerażony. – A ja zapomniałem o moich chorągiewkach. Pani powiedziała, że trzeba udekorować nimi dom. Sam przecież wybrałem te kolory… Ada poważnie kiwnęła główką. – Był księciem Lechem – poświadczyła zgodnie z prawdą. – I co teraz? – zapytał tato. – Będę je sklejał – oświadczył mężnie książę Lech. Niestety, szybko okazało się, że kleją mu się palce. Mama z tatą popatrzyli na niego i… zabrali się do roboty. Tym razem chorągiewki powstawały w ekspresowym tempie. Zanim zapadł zmrok, okna i balkon były udekorowane, a szczęśliwy książę Lech chrapał w najlepsze. Może śnił mu się kołujący wysoko na niebie orzeł z biało-czerwoną chorągiewką w dziobie? Kto to wie? 
Rozmowa kierowana na podstawie opowiadania i ilustracji w książce.
 Rodzic zadaje pytania:
 − Jak Olek świętował Dzień Flagi Rzeczypospolitej Polskiej? 
− Jakie kolory ma flaga Polski? 
− Jaki ptak jest symbolem narodowym Polski?
 − Co sklejał Olek w domu z rodzicami? 
− Co udekorowali rodzice chorągiewkami?
 − Po co ludzie dekorują flagami swoje domy?
 − Jak się nazywa kraj, w którym mieszkamy? 
Słuchanie opowiadania Barbary Szelągowskiej „Majowe święta”

Rodzic czytając opowiadanie prezentuje ilustracje z książki. (strona 68-69)
 Skończyła się majówka. Ada i Olek po kilkudniowym pobycie u dziadków wrócili do przedszkola. Dziewczynka od razu pochwaliła się dzieciom, że razem z Olkiem pomagali dziadkowi powiesić flagę. Do ostatniego dnia pobytu biało-czerwona flaga wisiała dumnie nad wejściem do domu. – Ja też widziałem wiszące flagi – zawołał Kamil. – I ja też – powiedział Daniel. – A tak naprawdę to po co się je wiesza? – dopytywał Maciek. – I co to były za jakieś dziwne święta? Nie było choinki ani jajek wielkanocnych… Inne dzieci też były bardzo ciekawe i dlatego pani postanowiła przypomnieć, co się działo przez ostatnie dni. Cała grupa usiadła na dywanie. – To były święta państwowe. Obchodzone są co roku. Pierwszego maja zawsze przypada Święto Pracy – zaczęła mówić pani. – Tyle że Święto Pracy obchodzone jest również w innych krajach. Zostało ustanowione wiele lat temu i w tym dniu czcimy trud wszystkich pracujących ludzi – waszych rodziców, dziadków, sąsiadów… Drugiego maja mieliśmy Święto Flagi. Jesteśmy Polakami, mieszkamy w Polsce i dlatego powinniśmy szanować naszą flagę. Zaś trzeci maja to rocznica uchwalenia konstytucji. Konstytucja to taka umowa podpisana przez króla i szlachtę po to, żeby wszystkim lepiej się żyło. – A jak ten król wyglądał? – dopytywał Antek. – Czy można go gdzieś spotkać? – Nie, Antku, to wszystko było wiele lat temu. Ale jeżeli chcecie zobaczyć króla, możemy pójść do muzeum. To co, idziemy? – zapytała pani. – Tak! – odpowiedziały dzieci chórem i już po chwili cała grupa poszła do pobliskiego muzeum zobaczyć wystawę upamiętniającą nie tylko podpisanie konstytucji, lecz także pozostałe majowe święta. Na ścianie wisiała wielka flaga Polski. – O, a to godło! – powiedział Antek. – Orzeł w koronie. A co jest napisane tu obok, na tym plakacie? – To hymn Polski – odpowiedziała pani. – A na tych zdjęciach możecie zobaczyć, jak kiedyś obchodzono Święto Pracy. – A co to za dziwnie ubrani ludzie na tym obrazku? – To jest kopia obrazu naszego najsłynniejszego polskiego malarza Jana Matejki pt. „Konstytucja 3 maja 1791 roku”. I właśnie na nim możecie zobaczyć, jak wyglądali król, dostojnicy królewscy, szlachta i zwykli ludzie. Kiedyś tak właśnie wszyscy się ubierali. Dzieci jeszcze przez długi czas wpatrywały się z zaciekawieniem w dzieło Matejki. – Cieszę się, że jestem Polakiem – szepnął Michał do ucha Ady. – Ja też – powiedziała dziewczynka i z dumą spojrzała na polską flagę.

Rozmowa kierowana na podstawie opowiadania i ilustracji w książce. Książka (s. 68–69) 
Rodzic zadaje pytania:
 − Jakie barwy ma flaga Polski?
 − Dlaczego na początku maja wywiesza się polskie flagi?
 − Jakie miejsce odwiedziła grupa Ady?
 − Co ciekawego zobaczyły dzieci w muzeum?
Czytanie tekstu z książki i oglądanie ilustracji- strona 70 – 71

Cała grupa Ady malowała malowała małe flagi Polski- w połowie białe, w połowie czerwone.
Kto namalował za mało lub za dużo jednego koloru, robił to od nowa.

Jak połowa, to połowa.

W Dniu Flagi Ada i inni spacerowali po osiedlu ze swoimi flagami.

Ada była dumna, że jest małym Polakiem.

Potem Ada i Lena podniosły wysoko swoje małe flagi- tak żeby kosmonauci i kosmici je zauważyli.

Rozmowa kierowana na podstawie tekstu i ilustracji w książce.

Rodzic zadaje pytania:
- Jak dzieci przygotowywały się do obchodów Dnia Flagi?

- Jakie barwy ma flaga Polski?

- Jak dzieci uczciły Dzień Flagi?

- Z czego Ada była dumna?

- Dlaczego dziewczynki podniosły wysoko swoje flagi?

9. Zabawa ruchowa na świeżym powietrzu z elementem rzutu i celowania – Wybierz cel.

Potrzebny będzie woreczek, który łatwo można wykonać, szyjąc go z resztek materiału i wypełniając ryżem lub fasolką.

Rodzic wręcza dziecku woreczek. Rysuje na ziemi lub na chodniku trzy koła (jedno wewnątrz drugiego i każde mniejsze od poprzedniego). Proponuje dziecku wycieczkę po Polsce. Umawia się z dzieckiem, które koło oznacza góry, a które – morze lub jeziora. Dziecko stoi na przeciw narysowanych kół. Kolejno wymienia miejsce, które chciałby odwiedzić, a następnie rzuca woreczkiem do odpowiedniego koła. Jeśli dziecku uda się rzucić w odpowiednie miejsce, mówi: Jestem np. nad morzem. Jeśli mu się nie uda trafić, mówi: Chciałem pojechać nad morze, ale pojechałem w góry. Jeśli dziecko nie trafi w żadne z kół, mówi: Zostałem w domu
10.Karty pracy.
Karty pracy- część 2
    str. 15

- Rysuj po śladach rysunku flagi Polski

- Pokoloruj je według podanego wzoru

- Pokoloruj plamy. Nazwij kolory których użyłeś.

Karty pracy – część 2

    str. 44

- Rysuj flagę Polski po śladzie

- Pokoloruj ją według wzoru

- Przyjrzyj się obrazkom flag. Otocz pętlą flagę Polski.

     str.  45

- Odszukaj wśród naklejek brakujące elementy obrazka

- Naklej je w odpowiednich miejscach

- Powiedz jak nazywa się ten symbol Polski

- Pokoloruj pierwszą, trzecią i piątą koronę na żółto, a drugą i czwartą na

   pomarańczowo.

- Policz, ile jest żółtych, a ile pomarańczowych koron.
Karty pracy - część 4

    str. 28

- Obejrzyj godło Polski

- Pokoloruj rysunek godła według wzoru.

- Pokoloruj flagi tak, aby wyglądały jak flagi Polski.

11.Wyprawka plastyczna.

   Karta 27

- Dokończ rysować flagę po śladzie.

- Pokoloruj ją na czerwono w odpowiednim miejscu
12. Praca plastyczna- GODŁO POLSKI

Muchomorki poproście rodziców o narysowanie konturów orła na kartonie. Poszukajcie w domu czerwonej farbki i odrobinę żółtej. I do dzieła! 
A może mama znajdzie kilka białych piórek? 
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Kochane Muchomorki życzę Wam żebyście były dumne z tego, że jesteście Polakami. Czujcie się nimi zawsze i wszędzie.
Pozdrawiam, miłej pracy i zabawy- pani Ania

